



菏泽牡丹科研机构有19个,相继研发出牡丹籽油、牡丹茶、牡丹化妆品、牡丹食品等各类牡丹系列产品240多个。资料片

十万户农民靠牡丹产业脱贫

立足资源禀赋做特色文章,菏泽牡丹要打造千亿级产业

过去的三年多时间,菏泽经济快速发展,城区面积扩大。尤其是习近平总书记考察过的牡丹产业,发展尤为突出。牡丹产业产品从当时的不到100个,发展到240多个,大批牡丹科研机构涌现,全市牡丹生产企业达到120家,2016年牡丹产业实现产值40亿元。更重要的是,十余万户农民依靠牡丹产业脱贫。

本报记者 李德领

菏泽发展提速 牡丹产业瞄准千亿级

2017年2月23日,在菏泽市第十九届人民代表大会第一次会议上,菏泽市市长解维俊作政府工作报告时提到,过去的五年是菏泽砥砺前行、在科学发展征程上不断迈出新步伐,取得新成绩、开创新局面的五年。

地区生产总值由1557亿元增加到2560亿元,在全省前移2个位次。市区建成区面积由79.1平方公里增加到143.1平方公里,常住人口由63.3万人增加到103万人。常住人口城镇化率由37.8%提高到47.4%。“四上”企业由3801家增加到6621家,在全省前移2个位次。规模以上工业主营业务收入由3467亿元增加到7786亿元,在全省前移4个位次。

牡丹产业是菏泽的特色支柱产业,近年来,菏泽市委、市政府高度重视牡丹产业发展,市牡丹产业化办公室全力推进,全市牡丹产业健康发展,走上了加快发展的道路,形成了独树一帜的牡丹产业发展格局。

中国牡丹芍药协会副会长、菏泽市牡丹区原副区长张贵宾说,2013年总书记来的时候,尧舜牡丹产业园生产的产品只有40多个,现在已有120多个品种,整个菏泽牡丹产业的产品当时不到100个,现在已经达到240多个产品。

在菏泽不仅有尧舜牡丹产业园,冠宇牡丹产业园、盛华牡丹产业园、绮园牡丹产业开发有限公司等一批牡丹加工企业不断发展壮大。菏泽出台一系列优惠政策,从种植、加工、市场开发等方面全方位扶持牡丹

产业发展。

未来,菏泽将依托骨干企业,着力实施牡丹产品深层次研发,努力推进牡丹产品向医药化工、日用化工、营养保健、食品加工、畜牧养殖、食用菌、新材料应用、工艺美术、旅游观光等九大领域延伸,逐步把菏泽牡丹产业打造成千亿级特色支柱产业。

拉长产业链条 向多个领域延伸

目前正是牡丹种植、育苗的时节,在菏泽冠宇牡丹产业园,牡丹区黄罡镇大张庄行政村孟庄村村民吕胜勤和其他农户一起为即将销售的牡丹苗木修剪根部。去年,吕胜勤把自己的四亩土地流转给牡丹产业园,收起了租金,平时还能在这里打工,做牡丹田间管理,租金加上工资收入,他的日子过得很舒服。

“今年70多岁了,流转土地后,每年一亩地按1500斤小麦计算,我家4亩地一年就是6000斤小麦,这样一年就能收入7000多块钱,也解决了我的后顾之忧。”吕胜勤说,他现在抽时间还到牡丹园干个杂活,一天也有四五十块钱的收入,彻底摆脱了贫困。

吕胜勤的脱贫,得益于菏泽牡丹产业的快速发展。3年多的时间,菏泽围绕“深加工”做文章,相继研发出牡丹籽油、牡丹茶、牡丹化妆品、牡丹食品等各类牡丹系列产品240多个。全市参与牡丹种植田间服务的农民达40余万人,仅牡丹种植就可带动十余万户农民实现家门口就业脱贫。

目前,菏泽牡丹种植面积达48.6万亩,其中,成方连片1000亩以上牡丹种植基地59个,千亩以上“牡丹种植专业村”61个,万亩以上“牡丹种植

专业乡镇”3个,全市牡丹生产企业达到120家,其中牡丹出口企业11家,2016年牡丹产业实现出口销售收入1650万美元。2016年牡丹产业实现产值40亿元,同比增长30%。

牡丹科研机构有19个,产业链条进一步拉长,菏泽牡丹由过去单一的观赏、药用,逐步向医药、食品、化妆品、畜牧养殖、观光旅游等多个领域延伸,其中,牡丹籽油深加工企业20多家,是2013年的10倍。

三年多时间 培育新品种50多个

张贵宾2016年退休后,和普通花农一起种起了牡丹。他说:“要做好牡丹产业,在新品种的培育上还有很多工作要做,培育牡丹的新品种,真正发现它,至少需要五六年的时间。总书记视察之后,我们培育新品种的总数量达到了50多个,今年进行了定植,还有三四年的观察期和选用期,哪怕是选出来十个左右,甚至几个,也是一种贡献。”张贵宾说,现在的油用牡丹产业链较长,观赏效果弱,而观赏牡丹五颜六色旅游效果好,产业链不如油用牡丹长,他们决心培育既能观赏又能油用,能达到双重应用标准的新品种。

张贵宾说,他们想把牡丹产业积极融入国家“一带一路”倡议中,唱好三部曲,沿“一带一路”的国家适应种植牡丹的,要积极推广它的种植、培育和观光旅游;不适应种植牡丹的国家和地区,把牡丹深加工产品融入“一带一路”大市场中;借助国家“一带一路”倡议,全方位、广角度向全世界宣传中国的牡丹文化,讲好中国的牡丹故事,把我们的牡丹产业推向世界。



2013年11月26日,习近平到菏泽尧舜牡丹产业园考察。资料片

地方发展要突出特色

2013年11月26日下午,习近平来到菏泽市调研。他考察了尧舜牡丹产业园,对菏泽发展牡丹产业、探索牡丹加工增值、带动农民增收致富的情况进行了具体了解。

习近平专门同菏泽市及其县区的主要负责同志座谈,共同探讨扶贫开发和加快发展的良策。习近平指出,一个地方的发展,关键在于找准路子、突出特色。欠发达地区抓发展,更要立足资源禀赋和产业基础,做好特色文章,实现差异竞争、错位发展。

据新华社